Cucrtema nuHenHbIX anredbpanyvyeckux ypasHeHmm (CJI1AY).

B obwem Buae CJITAY MOXHO 3anucaTtb B credyowem Buae

ay Xy + apXs + oo TaAimXm = bl
a21X1 + 3.22X2 A +32me = b2
anX]+ apoXo + .. +a,mXm = bp
CoBOKYNHOCTb KO3(hpuumeHtoB  , i=1,2,3,...,n; j=1,2,3,.....m
CVI(EDlTiéMbI

MO>XHO npeactasnTb B BUOE MaTpPULbl.
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COBOKYMHOCTb HEU3BECTHbIX X, ] = 1,2,3,...,m - BBuae BekTopa

9
COBOKYMHOCTb HemsBecTHbIx  b;, 1=1,23,....n -BBuge sektopa b =

cnonb3ys Bbile NnpuBedeHHble onpegenennsa, sanvwem CJ1AY B maTpnyHoM Buae:

== -
Ax=b
-, -
X 1
- %
. % X 2
Pewwntb CIAY 3Ha4nTb HANWTK Takne 3Ha4YeHnda BeKTopa X =
%
X m

NOACTaHOBKa KOTOPOro B CUCTEMY, obpallaeT Kaxaoe ypaBHeHMEe 3TOM CUCTEMbI B TOXKAECTBO.
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Knaccudmkauuma CIIAY

CJ1AY HasbiBaeTcs:

[MepeobycrnoBneHHon, ecnm n>m

HepoobycnoeneHoun, ecnu n<m

HopmanbHOW, ecrnn n=m
- -
OpHopoaHon, ecnm Bektop b = ()

- -
HeonoHopoaHon, ecrnim Bektop b # ()

Ecnu cuctema, nmeet xotea Obl 0QHO peLleHne, OHa Ha3bIBAETCA COBMECTHOM.
Cuctema, He umerowlasa peweHn, HasblBaeTcs HECOBMECTHOWN.

CoBMecTHasa cucTema, UMeroLLLias eUHCTBEHHOE pelleHne, Ha3biBaeTcs onpeaeneHHou, a
nmetoLLLas 6ecyncrneHHoe MHOXECTBO peLLeHN, HasblBaeTcsa HeonpeaeneHHoM.

OyeBUaHO, YTO OQHOPOAHAA CUCTEMA BCErga COBMECTHA, Tak Kak MMeeT XoTs Obl 04HO
- >

pewenne X = 0, koTopoe HasblBaeTCs TPMBMAMBHBIM.
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MeTtoabl peweHus CIIAY

Bce metogbl pewweHnsa CITAY MOXHO pasfgenuTb Ha ABe rpynnbl: TOYHbIE U
NTEPaLNOHHbIE.

ToYHble MeTOAbI MO3BONSAKT NOSTYHYUTb PELLEHMNE NYTEM BbINOSHEHNS
onpeneniéHHoro U TOMHOro Konnyectea apndmeTndeckmx onepaumin. Npu aTom
NOrpeLwHoCTb peLleHns onpegendeTca Nnlb TOYHOCTLIO NpeacTaBlneHNa UCXOOHbIX
OaHHbIX U TOYHOCTbIO BbIYUCNUTENBHbLIX ONnepauni.

NTepaunoHHble MeToabl 4aloT HEKOTOPYIO NocrnenoBaTenbHOCTb MPUBIIMKEHNN K
pelwieHunto. Npegenom aTon NocrenoBaTeribHOCTU ABNSETCS pPeLeHne CUCTEMBI
ypaBHeHUWU. PelleHne, BO3MOXHO, onpeaennTb NuLlb C HEKOTOPOW, Kak npaswuno,

3aaHHOW CTerneHblo TOYHOCTU €. KonnuyecTBo ntepauum onsa OCTuxXeHust Tpedyemomn

TOYHOCTU peLLEHUS ONPeaEnsieTcs BENUYMHOM €, BbIDOPOM Ha4YanbHOro NPUONKEHNS U
BMAOM CUCTEMbI YPaBHEHWIA.

TouyHble MeToAabl

MeTon obpaTHoM MaTpuLbl
1 1 -1

- > = = > = > => = > 7 = -
x=b A ‘A-x=A ‘b Ex=A ‘b x =A -b x=inv(A)*b
MeTtopn Naycca x=A\b

MeTtop ['aycca BkritovaeT ABa atana.



I'IepBb||71 3Tan (I'IpﬂMOI?I XO,D,) 3aKIro4aeTcd B nocsrsiegosaresibHOM UCKINOYEHNN HEN3BECTHbIX
N3 CUNCTEMbI ypaBHeHI/II7I n coctont U3 n—1 wara. Ha nepsoM Lare C rnomMoLlb MnepBoro
YPaBHEHUNA WCKITHOYHaEeTCA X1 N3 BCEX Mocsieayrwmnx ypaBHeHMIZ Ha4ynHada CO BTOPOro, Ha
BTOPOM LUare ¢ nNnoMoLLbHO BTOPOro ypaBHEHNA UCKITHOYaAETCA X2 N3 nocrieqyrnwmnx ypasHEHNNA
Ha4ynHaAa C TpeTbero nu 1.4. NocnegHnm uckntovaeTcs Xn-1 N3 nocreagHero N-ro ypaBHeHUA Tak,
YTO TnocJsiegHee YypaBHEHUE 6y,u,eT coaepxKartb TOJIBKO OOHO Heun3BeCcTHOe Xn' Takoe
nocriegoBaresibHoe WCKIMlD4YeHne Hen3BeCTHbIX pPaBHOCUIIbHO MpmBeJeHnto MaTpuLlbl
KOSCbeI/ILI,VIeHTOB K TpeyrofibHomy Buay. CTpOKa, C noMoLuibro KOTOpOI?I NCKITHO4YakTCA
HEN3BECTHbIE, Ha3blBaeTCA Be,u,yu.l,e|7| CTpOKOIZ, a guaroHanbHbI 3M1EMEHT B 3TOW CTpOKe —
BEeAyLLNM 3J1IEMEHTOM.

BTopow aTan (0OpaTHbI X04) 3aknio4yaeTcs B NocrieaoBaTefibHOM BblYUCIIEHMM UCKOMbIX
HEM3BECTHbIX W COCTOMT M3 n waroB. Pewass nocnegHee ypaBHEHME, HaxXOAUM
HeusBecTHoe X . [larnee wuCnonb3ys oTO 3HaYeHue W3 MpedblOyLiero ypaBHeHUs
BblYMCIIAEM HEM3BECTHoe X . U T.4. [MocneaHMM Hamgem HeusBeCcTHOe X, U3 MepBoro
ypaBHEHMS.

Matpuua, cogepawias MoOMUMO. KO3MMPULNEHTOB MpU HEU3BECTHbIX A
—> = = —
cronbew, cBoboaHbIX uneHoB b , HasbiBaeTcs pacwmpeHHon C =| A b



- Anroputm.

Ctpoum paclumpeHHyto matpuuy C pasmepHOCTbIO N Ha n+1, Npunucas, cnpaBa K MaTpuLbl
- = =
sexTop b C=ADb| tecq=a,c,,=b, mei=123..nj=123,..n
€11 €12 -+ Cmn| “Ln+l
~ = Cr1 €22 - C2n €21+l 3agaemM Homep BeayLlen CTpoku k = 1
C=|Alb|=
1 Cnl Cn2 - Cpn|Cn,n+l |

[Mpeobpasyem Bce CTPOKM, pacnonoXeHHble HKe k-oi Tak, 4Tobbl anemeHThb ¢, =0,

A4 9TOro BbIYUCIIIEM MHOXUTENDb 3=-C. k/ckk N KaXKOYH0 i-yt0 CTPOKY 3aMeHseM CyMMOW i—Oun
N K-on YMHOXXEHHOM Ha 3, T.e. C.. ci1j+B* K roe i = k+1,k+2,k+3,.....n n j=
K,k+1,k+2,...,n+1

I'IpOBepﬂeM k = n-1 ecnu HeT, TO BbIONpaem HOBYIO BeayLLyto CTpoky k=k+1 n nepexognm
Ha MNYyHKT 2, Ha4ye BbINOSTHAEM MYHKT 4.

O6paTtHbin Xo4. 13 nocrnegHero n-oro ypaBHeEHUs1 onpeaensiemM nocnegHee n-oe
Hen3BeCTHOe. xn=cn,n+1/cn’n [MocnenoBartesnibHO, U3 Npeablaywmx ypaBHEHUN HAaYMHas C
i=n-1, BblYMCIIAEM COOTBETCTBYHOLIME HEN3BECTHbLIE X.. [MocneoHum, onpenenseTcs nepeoe
Hen3BeCTHOE M3 MNepBoro ypaBHEHME.

1n1 ZC
J=1+1

Cii
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Mpumep. Pewntb CJIAY metogom laycca.

(400 1.00 1.00][x,] [6.00
2.00 5.50 1.00|-|x, |=|8.50
200 1.00 4.00] |x;| |7.00

Mepebii 3Tan. CTpoMM paclUMpeHHyo MaTpuly 1 npeobpasyem eé k CTyneH4yaTomy Buay.

i=2 — cknagbiBaem 2Y° cTpoky ¢ 1"
YMHOXeHHOW Ha B=-c,,/c, =-2/4=-0.5

(4.00 1.00 1.00/6.00]

2.00 5.50 1.00 8.50 k=1 o
i=3 — cknagbiBaem 3Y° ctpoky ¢ 1°"
_2'00 1.00  4.00 7'00_ YMHOXeHHOW Ha B=-c,,/c, =-2/4=-0.5

(4.00 1.00 1.00/6.00 v
_ i=3 — cknagbiBaem 3Y*° cTpoky ¢ 2%
0.00 5.00 0.505.50 | k=2 YMHOX€HHOW Ha =-c,,/c,,=-0.5/5=-0.1

10.00 0.50 3.50 4.00 |

(4.00 1.00 1.00 6.00 |
0.00 5.00 0.50 5.50
10.00 0.00 3.453.45)




BTopon atan. Beluncnsiem Hem3BeCTHbIE

%y =% _1.00
345
o, = (5:50-(050-1.00) _ o
5.00
¢, = (6:00=(1.00-1.00+1.00-1.00)) _,
4.00

.00
.
x =[1.00

1.00



[Ns yMeHbLIEHNA NMOrpeLHOCTM BbIYUCIIEHMX NCNonNb3yoT Moandgpukauum metoga lNaycca,
KOTOpble onpeaensTcs Bbibopa«BeayLwero» anemeHta. B mogudukaumm ¢ 4yactmuyHbiM BbIGOPOM
Ha Ka)kaoM k-M Lare npssMoro xoga B KadecTBe «Beayllero» Bolbupaetrcsa HanbonbLumin no
MOAYIIO 3NIEMEHT 13 HENPUBEOEHHOM YacTu Kk-ro ctonbua matpuubl, T.e.

Cyx =maxcy , 1=k, k+Lk+2,..,n
1

CTpokKa, cogepxaliasa aTOT 3rieMeHT, rnepecTaBriseTcs ¢ K- CTPoKOn pacLUMpeHHON MaTpuLbl.

[Mlp nonHom BbLIOOpPEe B KadecTBe «BedyLlero» afieMeHTa BblOMpaeTcs MaKCUMarbHbIM MO
MOAYIH0 3NIEMEHT M3 BCEWN HEMNPUBELEHHOW YaCcTu MaTpULbl KOSPPULNEHTOB CUCTEMBI:

Ckk =maXCij, I,J:k,k+1,k+2,,n
L]
ﬂ,ﬂﬂ 9TOIo OcyLLl,eCTBﬂﬂeTCﬂ HeO6XOﬂ,|/|Maﬂ ﬂepeCTaHOBKa KakK CTpOK, Tak U CTOJ_I6L|,OB B
paCLUVIpeHHOl7| Manl/lLl,e KOS(bC*)MHMGHTOB. I_Ipl/l 9TOM Cﬂeﬂ,yeT MOMHUTb, 4YTO rlepeCTaHOBKa
CTOﬂ6L|,OB paBHOCVIJ'IbHa ﬂepel/lMeHOBaHl/ll'O Hen3BeCTHbIX.

*[Mpumep. Pewntb CJTAY meTogom [laycca ¢ YaCTUYHbLIM BbIGOPOM.

£1.000  6.000 —1.0007[x;] [ 0.000
2.000 1.000  5.000 |-| x5 |=| 10.000
| 5.000 —1.000 2.000 | |x5 | |-10.000 |




MepBbin atan. CTponM paclunpeHHyto MaTpuLly 1 npeobpasyem eé Kk CTyneH4YaTomy Buay.

1 6 -1
2 1 5
5 -1 2
Ha nepsom ware npeobpasoBaHus K=1
HanbonblWKMN NO abCONKTHOM  BENUYUHE

anemMeHT B nepeoM ctonbue (5) pacnonoxeH
B TPETLEN CTPOKE MaTPULLbl, NOITOMY MEHSAEM
NepByld W TPETbD CTPOKM U MNPOU3BOAUM

HeobxoaMMble NpeobpasoBaHus.

Ha BTOpoMm ware npeobpasoBaHuss K=2
Hanbosnbwnn no abContoTHON BerMYNHE
anemMeHT BO BTOpoM cTonbue (6.2)
pacrnosioXXeH B TpeTben CTPOKe MaTpuubl,
NO3TOMY MEHSIEM BTOPYIO N TPETLIO CTPOKU
n Npon3BOAUM Heobxognmble
npeobpasoBaHus.

BTopowu aTtan.

:—10—((—1)-1+2-3) _
5

-3

X1

Bbluncnaem Hen3BecTHbIE.

0
10
~10 |
5 -1 2|-107
2 1 5|10
1 6 -1 0
5 -1 2 |-10]
0 62 -14| 2
0 14 42| 14
X3=w=3 X9
4.516
—> __3_
OTBET X =

5 -1
0 1.4
0 6.2
5 -
0 62
0 0

2 |-10
42| 14
~14| 2

2 [ -10]
14 2
4516 113.548

_(2+14:3) 62 _

6.2

62
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OOycnoBNEHHOCTb CUCTEM JTIMHENHbIX anredpanyecknx ypaBHEHWUN.

Ecnn cuctema nnoxo obycnoeneHa, TO 3TO 3HAYMT, 4YTO MOrPELHOCTU KOI(PPUUNEHTOB
MaTpuubl U CBOOOAHLIX YNIEHOB WKW MOrPELHOCTbL OKPYIMNeHUa Mpu pacyetTax MOryT CUSbHO

NCKa3nNTb peLleHne.
= > - —

NcxoOHyto cuctemMy ypaBHeHUA  A.x = b C y4eTOM MOrpeLlHocT B BekTope b

e T S =

5 =
3anuvwem Kak A.(X+AX):b+Ab Unu A-X b A-A

= - - —» ="

A-AX =ADb oTcioga MOXHO Bblpasntb owmbky A x =A -Ab

- —
X =Ab n Torga

1 R -1

— —
ADCOMIOTHAA MOTPELIHOCTE | Ax ||=||A -Ab | wan  [|[AX[IS[A ||-][AD]]
onpeaenym, Kak Hopmy OLLIMOKN

- =1 -
tax] _lIA [l-[lab]

OnpenenMM OTHOCUTEJIbHYHO NOrpeLHOCTb

1

%

OI‘IpeJ:l,eJ'II/IM || X || 11



=5 - = —
U3 ucxogHom cuctembl A-xX =b  nonyuum A x [[=]| b

aariee oripeagesimum

L _|IA]
> -
IxI 1Ib

N noagcraBmM B onpeneneHune OTHOCUTESBbHOMN norpewHoOCTN nonyvynm

||A%|| - ||Ab||
X

<A [-IA]-

x| Ib]

BBoaum noHsATME Yncna o0yCnoBneHHOCTU:

= :_1 =
Ko =Cond(A)=[| A [|-[[A]

M Toraa
—> —>
1A ]] |Ab ||
| x ] b ]
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MeToa nNpocCTbIX uTepaummn
ANropntM MeToda COCTOUT U3 TPEX ITamoB.

MepBbin 3atan. [NpuBegeHne CJIAY K ntepauMoHHOMY BuAOy, AN 3TOr0 paspelunm Kaxgoe
ypaBHeHMe OTHOCUTESNTIbHO COOTBETCTBYHOLLErO HEN3BECTHOIO:

anXl + 312X2 S +alan = bl
a21X1 + 322X2 + +a2an — b2
a,X;+ 89Xy + +a,X, = b,
b a a
Xj= — - (0x; + 2x, + Bx; 4+ .. + oy )
aj] aq] ay] ap]
b a a a
X,= —= — (Zlx;  +0x, + Ex; + . + 20y )
a22 22 E30%) 22
....... o P SRR
X,= - (Snly, 452y 4 T3y 4 + 0x,),
ann nn nn nn
b 0 mpui=
rge d; = ! Cij =1 aj _ i=1,230 ,n;j=123 ,n
aii — HleiJ
(i
Torga uWTepauMoHHYI0  opMymy N NN 13
3anuem B BUJe: x =d-Cx ; k=123N



roe - — npuBedeHHbIn cTonbel cBOOOAHbLIX
BEKTOP d YNEHOB,
C: Marpuua npuBeaeHHasd MaTpuua
KOO PNLINEHTOB.

Btopow atan. [lpoBepsiemM ycrnoBne CXoauMocCTH H C ||§ 1

eClin ycJioBne He BbINOoJTHAETCA, TO npeo6pa3yeM NCXOOHYIO CUCTEMY U BbIMNOJTHAEM 1-n aTan.

Tpetun atan. OcyLlecTBNAEM YTOYHEHNE PELLEHNSA MO NOSy4YEHHOW UTepaLMOHHOW hopmyne.

0

k k-1

- = -
=d-Cx ; k=123K 3a HavanbHoe npubnuxeHne npuHumaetcas X =d
YCNoBMEM OKOHYAHWSI UTEPALIMOHHOTO NpOoLIecca SBMAETCS BbINOMHEHNE YCIOBYS

Lk k-l
|lx —x [|<L¢

rge BelindnHa & onpenendetT TO4HOCTb noftyd4aemMoro peLlueHnsd

Lk k-l

a4 X M X — CMEXHble NPUBNUKEHUS K PELLIEHUIO.
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Mpumep. Pewntb CITAY meTogom npocTtbix ntepauyum £€=0.4

4.00 1.00 1.00][x,] [6.00]
2.00 5.50 1.00|-|x, |=]|8.50
1200 1.00 4.00] |x;| [7.00
[Mpeobpasyem UCXOOHYI0 CUCTEMY K UTEpauNOHHOMY BMAY.

- = —>k_1

=d-C-x , k=123

025 0.25] _

0.00 0.18 C =0.78<1

0.25 0.00

1.50"

_ S0 5

—11.55 > 3

11.75 ]

15



N
d
(1.50] [0.00
1.55(—-]0.36
1.75] {0.50
(1.50] [0.00
1.55|-10.36
1.75| ]0.50
(1.50] [0.00
1.55]—-]0.36
1.75] |0.50
(1.50] [0.00
1.55]—-]0.36
1.75] 10.50
OTBer:

0.25
0.00
0.25
0.25
0.00
0.25

0.25
0.00
0.25

0.25
0.00
0.25

LK)
X

[0.68 ]
0.68

1061 |
1.18]

1.19
1.24]

0.89 ]
0.89

(k1)

X
0.257 [1.50]
0.18 |-[1.55 |=
0.00 | [1.75
0.257 [0.68]
0.18 |-/ 0.68
0.00 | | 0.61
0.257 [1.18]
0.18 |-/ 1.19 | =
0.00 | [1.24
0.257[0.89]
0.18 |-/ 0.89
0.00 | | 0.86 |

1.06

—|1.06

1.08

0.86 |

(1.06
1.06

%

AX

—0.86

1.08

—1.14
[0.50]
0.51

[—0.82

0.63 ]

~0.30
- 0.38

[0.17]
0.17
0.22

[—0.28

1.65

0.95

0.56

0.32
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